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南京审计大学 

2017 年硕士研究生入学考试初试（笔试）试题（ A 卷 ） 
科目代码: 431 

满分: 150 分 
科目名称: 金融学综合 

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无

效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！ 

 

一、计算题（每题 15 分，共 60 分） 

1、（1）王先生 4年后即将退休，为了提高晚年生活品质，在退休时需要 60万元养老金，如果 4

年期的投资回报率为复利 4%，问张先生现在需要的投资额是多少？（2）某企业有一笔 5年后到期的借

款，数额为 5000 万元，为此设置偿债基金，年利率为 10%，到期一次还清借款。则每年年末应存入的偿

债基金是多少？ 

2、甲公司需要浮动利率资金，它可以在信贷市场上以半年 Libor 加上 20 个基点或在债券市场上以

11.05%的年利率筹措长期资金。与此同时，乙公司需要固定利率资金，它能够在信贷市场上以半年 Libor

加上 30 个基点或在债券市场上以 11.75%的年利率筹措长期资金。试分析（1）两家公司是否存在利率互

换交易的动机？（2）互换交易的总收益是多少？（3）按照平分互换利益的原则设计甲与乙的直接互换。 

3、假定投资者选择了 A 和 B 两个公司的股票作为他的组合对象，相关数据如下： ( ) 10%,AE r   

( ) 20%,BE r   30%,A   50%B  。 

  （1）计算当 0.5Ax  （股票 A的权重）， 1,0AB  ，-1时，分别计算组合的预期收益和方差； 

  （2）若 10AB   ，时，分别计算资产组合取得最小方差对应的 Ax 。 

4、假设无风险利率为 6%，股票市场收益率为 16%。 

   （1）预计股票 A 每年末将支付每股 6元的股息，股票 A 的β值为 1.2，计算股票 A在年初的市场价

值是多少？ 

（2）假设股票市场的标准差为 0.1，股票 A的标准差为 0.24，计算股票 A与市场之间的相关系数； 

   （3）股票 B的β等于 0.4，预期收益率为 12%，请问该股票定价是高估还是低估？ 

二、材料分析题（每题 20 分，共 40 分） 

1、《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》第十六章专门讲到金融体制改革，

总的提法是：“完善金融机构和市场体系，促进资本市场健康发展，健全货币政策机制，深化金融监管

体制改革，健全现代金融体系，提高金融服务实体经济的效率和支持经济转型的能力，有效防范和化解
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科目代码：431 科目名称：金融学综合 第 2页 共 2页 

 

金融风险。”结合我国金融体制改革现状，回答以下问题： 

（1）图示我国金融机构体系； 

（2）如何看待中国企业部门或者公司部门的高杠杆率； 

（3）说说你对金融要素供给侧结构性改革的理解。 

2、2016 年是中国快递的上市大年。2015 年 12 月，申通快递已经借壳深交所上市公司艾迪西登陆 A

股市场。2016 年 9 月 14 日，圆通借壳大杨创世获证监会核准。10 月 11 日，顺丰借壳方案也获得了证

监会并购重组委的批准。10 月 27 日，中通快递成功登陆纽交所，成为首家在美国上市的中国快递企业。 

伴随着居民需求的持续增加与电商的迅猛发展，2005 年以来，我国快递行业保持较快的速度增长，

根据艾瑞咨询数据，中国快递市场票件量在 2011 年至 2015 年的年复合增长率高达 54.1%。目前，随着

竞争的加剧，单件快递的利润空间也在压缩。在 2016 年全国邮政管理工作会议上，国家邮政局局长对

2016 年工作进行安排部署时要求，按照《国务院关于促进快递业发展的若干意见》要求，出台支持企业

兼并重组、加快形成若干家具有国际竞争力的大型骨干快递企业的工作方案。鼓励各类资本依法进入快

递领域，支持企业上市融资。 

应该说，快递企业早已经具备了上市的条件，并不存在法律的限制。但奇怪的是，快递企业直到最

近才开始集中爆发上市。结合以上材料和相关理论，回答以下问题： 

（1）结合资本结构理论，分析快递公司为何到现在才开始上市？ 

（2）快递公司到现在才开始上市的原因可能还有哪些？ 

（3）快递公司普遍采用借壳上市的方法，可能的原因是什么？ 

三、论述题（每题 25 分，共 50 分） 

1、 论述“大数据”在现代金融信用体系建设中的作用。 

2、论述公司价值评估的主要方法及其评价。 

 


